

# 徽商王万年,以科技创新演绎人生传奇

■ 宗毅

一位好做梦的研究员身份民营企业首席科学家,平凡的科学道路,演绎非凡的人生经历,他就是安徽徽商,全国机械电气自动化行业内赫赫有名的王万年。从白手起家到成为执掌集研发、生产和销售于一体的安徽科达自动化集团股份有限公司帅印的杰出民营科学家兼总裁,以及在2015年被官方组织专家评审推荐认定为“安徽省企业技术中心”首席执行官,王万年的成功,以科技创新演绎传奇。

## 筑梦科研:

### 辞职经商矢志不渝终有成效

王万年,1981年参加工作,国有蚌埠酒厂职工,1990年辞职经商。他既没有官商背景、也没有资金和可利用创业的资源,世代家族传承都是面朝黄土、背朝天的世袭农民,但他没有怨天尤人,悲观气馁,而是理智地选择自谋职业,自主创业。

自九十年代初,创办公司“蚌埠市机电物资有限公司”以来,王万年凭着自信、倔强、拼搏的精神,经历风餐露宿,走遍千山万水,想尽千方百计,说尽千言万语,吃尽千辛万苦,公司初创即获得初步发展。

初次商海拼搏,奠定了他把事业做专做精的信心,2003年他弃贸易生意势头正猛,每年净赚利润超百万元而不顾,决定破釜沉舟,创立集科、工、贸于一体的企业——“蚌埠市科达烟机电器厂”,自主研发产品,通过一千多个日夜夜夜,抱着不成功便成仁的创新决心和锲而不舍的精神孜孜以求。终于研发出“ZG-1嘴棒跑条光电探测装置产品”,经官方组织专家评审鉴定,获得“安徽省新产品证书”。

十年磨一剑,梅花香自苦寒来。王万年在科学研发项目极其艰难困苦的环境下,四处求人帮忙,不是找人借研发设备,就是找人借钱,所有认识他的,或他认识的人,听说



他找来了,几乎都唯恐躲之不及,甚之,还有人当面冷嘲热讽,背后嗤之以鼻,轻蔑的声音经常从睡梦之中惊醒。

沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。2008年底,借助上海国际大都市优势,成立“上海意生源工业自动化科技有限公司”,他研发的新产品“推动式电磁铁”,经官方组织专家评审鉴定,王万年获得“中国工业信息产业部技术改造专项基金”无偿资助。

2009年7月,为了实现企业跨越式发展,他对企业进行资源整合,成立“安徽科达自动化集团股份有限公司”,下辖3个子公司是中国科学技术部认定的双高企业(高新技术企业、高新技术产品)。经官方组织专家评审鉴定,王万年先后获得“中国科学技术部创新基金项目”奖励2项。他拿到钱,没有贪图享受,悉数投入新研发项目。国家的无偿资助,尤如给王万年插上腾飞的翅膀,公司成为中国机械电气自动化领域的翘楚。

## 技术创新: 击退跨国公司填补国内空白

王万年十分重视研发团队建设和研发方向确定,亲自参加企业重要的研发工作,他深知:“科学技术是第一生产力”。企业要想在竞争激烈的市场中立于不败之地,就必须在科技创新上下功夫。功夫不负有心人。十几年来,安徽科达自动化集团在王万年的带领下,经官方组织专家评审认定为“3221产业创新团队”,他研发光机电控制和检测产品200余种,申报国家专利证书44项,其中发明专利7项,实用新型专利29项,外观专利3项,获“国家高新技术产品”5项,获“安徽省重点新产品”2项,获“安徽省新产品”6项。

有一产品,国内长期依赖德国某公司进口,王万年带领研发团队汲取和借鉴先进技术,解剖其产品核心,研发创新适合国内企业使用的替代进口新产品,当时,德国某公司派专家到科达考察,看看该公司有没有抄袭。

理方寸青丝,执业敬业情怀。一位普通的理发师傅做出了不普通的成绩,他理出了航天英雄的威武与肃穆,也理出了自己对事业、对国家的价值,以及对刘氏的挚爱。让我们看到了一位拿着小小理发刀的中国好人!

# 刘清池:“京城板寸王”

一、航天英雄的发型必须体现出国威、军威,二、必须最大限度地方便太空驾驶飞船,这条尤为重要。直到这是刘清池才知道为航天员理发有多么重要。他不禁有些紧张,但这种紧张情绪很快就被神圣的使命感、责任感消融了。他先给景海鹏、刘伯明、吴杰和翟志刚四位航天员设计了发型。下一个费俊龙,他问刘清池“你给我设计什么样发型,我的发型不适合太短,太平也不好看”。刘清池仔细观察后才说,你是国字脸,但偏长,发质较软,还有点自然卷,发迹线靠上,因此不能剃得太厚,也不能太短,两边应向后收一些。一席话说得费俊龙连连点头。“理论考试后”,接下来就是实际操作,几位理发师分别为航天员理发,刘清池为聂海胜理的发。然后领导让他们回去等通知。出基地回来后,刘清池一直望眼欲穿等着基地传来的好消息。这一天终于等到了,9月27日,基地来电“我们马上派车接你,给航天员理发”。放下电话,刘清池高兴得跳了起来。

抵达基地后,领导告诉他,神舟六号10月12日升入太空。专家研究后觉得,给六位执行任务的航天员理发不能太接近升空时间。因为理发时用的电吹风、电剪,会影响航天员大脑神经的敏感的,所以把理发时间提前到今天。这无疑更加考验理发师的技术,因为从现在起到航天员结束任务大约要20天,我们要求他们回来那一天发型不能变。刘清池便开始为费俊龙、聂海胜仔细核算了一下,

一般来说20天头发要长约8毫米,如果处理不当,头发就会“颤”出来,那就变形了,因此他决定给他们理成“方圆寸”。“方”可以体现出航天员的豪气,“圆”则比较自然不呆板。在他理发时还有一位航天专家在旁边,他一边小心翼翼地理发,一边征求专家意见,真是一丝不苟。理完后,刘清池还叮嘱他们以后该怎么护理头发,并送给他们几袋高级洗发液,说“一般的洗发液洗发后,发根容易松弛,一旦遇到外力容易脱落,我想航天员在飞船里,哪怕掉一根头发也会造成不利的影响”。对刘清池考虑的如此周到,让基地领导和航天员深受感动。

“神舟”七号飞天前三天刘清池接受任务为航天员理发,这次和神舟六号不同,时间紧任务急。他们在完全隔离和无菌条件下工作,穿上隔离服密不透风发型理到一半时候已经是大汗淋漓衣服都被汗水湿透了,想

象全国人民都期待着神舟飞天,他们坚持圆满完成任务,在神舟七号成功飞天翟志刚出舱手里挥舞着五星红旗说“神舟七号向全世界人民问好请祖国放心我们坚决完成任务”时,刘清池的眼泪唰地就下来了,这是我们中国人的骄傲!与此同时他也感到一丝欣慰,翟志刚出舱的发型是我理的,能为中国航天员设计发型,他感到无比自豪。

## 为孤寡老人、残疾人、部队战士服务是店里的一件大事

吃水不忘挖井人。是党的改革开放好政策

袭他们的技术,侵犯他们的知识产权,回去后对科达产品进行研究,发现没有抄袭而是进行了改进,他们马上研发出新品投放中国市场,王万年得悉后,感到措手不及,必须再次改进技术,才能打败德国企业。经过1000多次试验,吸取精华,舍弃糟粕,通过3次技术创新,终于研制成功。让德国公司心服口服,不得不放弃该产品的中国市场。放弃与柯达的竞争。该产品向国家专利局申报,“2011年1月获国家发明专利证书,“专利证书编号:ZL200910116219.7”。本发明所解决的技术问题在于提供一种有效检测产品自动检测最先进的使用方法,广泛应用自动化检测,准确度高,无一疏漏,目前是世界上最先进的产品,该产品安装和维护方便,并经安徽省经济和信息化委员会组织专家评审鉴定:“技术水平国内领先,世界先进”,并于2011年3月获“安徽省新产品证书”,“证书编号:皖经信新字2011061号”;2011年6月获“安徽省2011年度重点新产品证书”,“计划编号:1109b013057”。该产品投放市场,成为世界机械电气自动化行业顶尖产品,销售市场一度供不应求,现为中国200余家企,以及在国外医药、食品、电力行业等广泛使用,从此,我国摆脱了该项产品对国外产品的依赖,创造良好的经济和社会效益,也打破了发达国家对发展中国家技术封锁和设置的壁垒。

王万年始终秉承实业报国,科技兴企的理念,一如既往研发创新产品,争创国内国际技术领先,攻克和解决技术瓶颈,填补数十项产品国内空白,为中国机械电气自动化行业发展做出了重要贡献。

王万年现已成为中国机械工程学会高级会员,中国机械工程学会蚌埠市机械工程学会理事长,(美国IEEE)电气电子工程师协会高级会员。

目前,在王万年带领下,企业有6项新产品同时在研发推进之中,申请发明专利申报工作,也紧锣密鼓地进行着。



## 苗卿华: 僵尸企业困境, 怎么破?

■ 徐曼曼 马芸菲

2016年,央企改革风起云涌,试点企业迈向纵深。作为国资国企改革的“排头兵”,中国诚通一年来在国有资本运营方面提速,继续探索从资本层面推进央企和战略资产整合优化,妥善处置金融债务,加快退出僵尸企业。

节前,由国务院国资委新闻中心主办的“对话新国企?改革创新能”系列访谈在新华网拉开序幕,中国诚通控股集团有限公司董事会秘书、新闻发言人苗卿华做客新华网,与大家畅谈诚通的转型历程和未来布局。

**记者:**供给侧改革是当前我国深化经济体制改革和国有企业改革的核心任务,国有资本运营公司作为国有资本配置的抓手,诚通做了哪些工作?您能否给我们讲几个案例?比如舆论非常关注的托管中国铁路物资总公司能否给我们介绍一下?

**苗卿华:**中国铁路物资总公司的托管工作对我们是新的挑战和尝试。因为它有一个特点就是中国铁路物资总公司是一边出现了问题,债务问题、兑现的问题,另外一方面企业是一个正常经营的企业,公司的每一个举动对市场也好、对员工也好都有很大的影响。再一个,它在重组过程中涉及到债务、资产和业务同时需要重组,在这种同时重组的情况下它的目标也是多元的。比如说它一方面要扭亏脱困,因为它有一些企业业务出了问题;另一方面它有些业务还在持续发展,甚至还有一些新的、好的业务,另外一个特点就是它一方面在解决老债务的同时,另一方面企业发展还需要新的资金血液,这样的话我们还需要给它增加信用,同时再增加新的资金血液进来恢复信用。另外它既有一些既有人员安置,同时新业务还要有新人员的引进。在多重任务交织情况下中国铁路物资总公司的重组工作可以说是比较复杂,最主要的是需要有一个系统的思维和系统的解决方案来做。我们和中铁物的干部员工一起其实只用了三个月就通过自筹资金、清收、盘活资产就把当时最敏感的68亿债务兑现掉了,其实这个意义很大,稳定了债券的市场预期,避免了流动危机,也增强了市场的信心和企业发展的信心。在这种情况下铁物的工作到现在为止取得了非常好的进展,业务整合和债务重组工作正在有序进行,11月份整体经营已经实现了盈利,同时实现了正的经营性的现金流,油品业务也有30%的增长,钢轨打磨技术实现了新的进展,成为新的业务亮点。

**记者:**僵尸企业在转型比如资本经营过程中有没有一些自己能够改善生产状况、扭亏为盈或者其他情况的思路?

**苗卿华:**僵尸企业最主要的问题就是经营运转肯定是有问题,这些问题也会出现在不同的方面,比如像我们以前做过的这些不良企业的重组,有的可能就是遇到了一个危机,这个危机其实如果解决不好当然这个企业也会被这个危机拖垮,但这个危机如果应对得好、应对得及时,危机解决之后企业还会有一个再生的能力。

**记者:**对于僵尸企业,我们应该怎么办?

**苗卿华:**可能就是要有所分类吧,有些企业你看它可以重生的那就要解决问题,包括给他一些资金的注入和支持,或者给他引如资本或者制度,有投资者证明还是企业有价值的,或者把有价值的业务剥离出来,使他有新的增长点来反哺或者解决旧问题。但有些企业肯定就是技术也好、企业状况也好就是属于该淘汰的,我觉得这个时候就要坚决地退出。



■ 本报记者 冯光国 中国商报记者 刘万平

身为北京金板寸文化发展有限公司总经理的刘清池自幼受家传的手艺的熏陶下刻苦钻研板寸技艺,为了能把推子端稳,他在炎热的三伏天手臂吊块砖头握手推子一站就是半天,虽然大汗淋漓,但是握在手里的推子不能打滑,他练的就是这种稳、准、快,真功夫。“推子在他手里上下翻飞左右移动如行云流水,梳子与推子配合的天衣无缝,哪怕是毫厘之间如蜻蜓点水也能准确到位。”

## 对“板寸”情有独钟

练好了过硬的基本功,关键要运用到实际操作,什么样的人理板寸好看,怎样才能体现出一个人的气质,他经常为一个发型的长短和形状与脸型的搭配而苦思冥想,连晚上做梦都是如何把客人的职业、气质与所理的发型相符,理出个人的气质、个性与发型一体化,最后达到突出个性,力求自然的效果。为了达到这个境界,他曾经有多少个不眠之夜愣愣的发呆,脑海里浮现出各种发型就像看幻灯片。

功夫不负有心人,经过多年的潜心钻研,刘清池练就一身的真功夫,他把“板寸”分成三类,“方寸”、“青寸”和“圆寸”只要来的客人在面前一站他就能准确的判断出应该怎样给他理出满意的发型,准确到位无一失手。经过多年艰苦奋斗,他创建了金板寸文化发展中心,在保留传统手艺的基础上对板寸发型进行大胆创新,创作出当今社会流行的多种板寸发型,很多名人更是慕名而来,当年姜文在电影《有话好好说》中出演“赵小帅”根据剧情,他给姜文设计“清寸”发型;著名影星陈宝国出演电影《红岩》中的徐鹏飞,根据脸型他